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فهرست مطالب
x86اولين برنامه به زبان اسمبلي •

آشنايي با بخش هاي مختلف زبان اسمبلي–
نماد دستورالعمل،  راهنما و داده ها–
آشنايي با قالب دستورها–
دستورهاي جابجايي–
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زبان اسمبلي
:زبان اسمبلي از سه بخش تشكيل مي شود•

Opcode(نماد دستورالعمل ها – mnemonics(
)Data sections(نمايش داده ها –
)Directives(راهنماها –

 به ها دستورالعمل نمايش براي )GAS( گنو اسمبلر–
 AT&T قالب از Intel نمايش ي شيوه جاي
. كند مي تبعيت



زبان ماشين
4

تفاوت هاي دو شيوه
 است همراه »$« پيشوند با AT&T شيوه ي در »بي واسطه داده هاي«•

.مي شود ظاهر پيشوند بدون Intel فرمت در كه حالي در
 نام نوشتن براي Intel فرمت برخلاف فرمت اين در همچنين•

.است لازم »%« پيشوند از استفاده ثبات ها
 لياح در  در  مي گيرد قرار انتها در مقصد عملگر AT&T شيوه ي در•

.مي گيرد قرار ابتدا در مقصد Intel كه
 نمادهاي از عملوند  طول كردن مشخص براي AT&T روش  در•

  در كه حالي در مي شود، استفاده دستورالعمل عنوان به متفاوت
 ظاهر ديگري عملوند عنوان به خود عملوند، طول Intel شيوه ي
.مي شود

movl $4, %eax
mov eax, 4 .intel_syntax directiveAt&T

Intel با فرمت اينتل اسمبلي نوشتتوان   راهنما ميبا اين 
.به زبان ماشين تبديل كرد gasو با 
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نماد دستورالعمل ها
55

89 E5

83 EC 08

C7 45 FC 01 00 00 00

83 EC 0C

6A 00

E8 D1 FE FF FF

push %ebp

mov %esp, %ebp

sub $0x8, %esp

movl $0x1, ‐4(%ebp)

sub $0xc, %esp

push $0x0

call 8048348

.مي دهند تشكيل را اسمبلي زبان مركزي هسته ي دستورالعمل ها•
  يك معادل ماشين زبان دستور هر برنامه نويسي، سادگي براي•

.مي شود گرفته نظر در »نماد«
 رو اين از .مي كنند استفاده متفاوت نمادهاي از مختلف، اسمبلرهاي•

  بين تنها نه( دارد وجود تفاوت هايي مختلف اسمبلرهاي بين
)خانواده يك پردازنده هاي مورد در حتي مختلف، پردازنده هاي



x86قالب دستورها در

دستورها قالب پيچيده اي   x86،  در خانواده ي MIPSبرخلاف •
:اين قالب از چهار قسمت تشكيل شده است. دارند
پيشوند دستوراالعمل–
)opcode(بخش كد دستور –
بخش اصلاح كننده ها–
بخش داده ها–
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6

.براي آشنايي با جزييات اين قالب به فصل اول كتاب مرجع مراجعه فرماييد
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)شبه دستور(راهنما
  مورد لينكر يا و اسمبلر توسط كه هستند، كلماتي•

.مي گيرند قرار استفاده
.نيستند پردازنده دستورات جزء كلمات اين–

.مي كنند مشخص را برنامه مختلف بخش هاي•
 راهنماها از داده ها نوع كردن مشخص براي مثال عنوان به•

.مي شود استفاده
  است »section.« پراستفاده راهنما هاي اين از يكي–

.مي كند مشخص را برنامه يك بخش هاي كه

pseudo ops
Directive
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نمايش داده ها
  دستورالعمل ها، بر افزون برنامه يك نوشتن براي•

  داده هاي همچنين و متغيرها از استفاده به نياز
.دارد وجود ثابت

  تعريف متغيري بالا سطح زبان يك در كه هنگامي•
  تعريف نوع با متناسب كامپايلر عمل در مي كنيم،

.مي كند رزرو را حافظه از بخشي شده،
  قادر را شما اسمبلي زبان بالا، سطح زبان هاي مانند•

  از بخشي به كه كنيد، تعريف متغيرهايي مي سازد
.مي كنند اشاره حافظه

long testvalue = 150;

char message[22] = “This is a test message”;

float pi = 3.14159;
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...)ادامه(نما يش داده ها
:تعريف يك متغير از دو بخش تشكيل شده است•

)Label(برچسب –
.برچسب به يك خانه ي حافظه اشاره مي كند

)Data type(نوع داده –
.نوع داده، ميزان فضاي مورد نياز را نشان مي دهد
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...)ادامه(نما يش داده ها

testvalue:
.long 150
message:
.ascii “This is a test message”
pi:
.float 3.14159
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شبه دستورهاي رزرو حافظه

مي توان با استفاده از يك شبه دستور چندين خانه ي حافظه •
:label.را رزرو كرد

.long 100,150,200,250,300
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ساختار برنامه

اين بخش در تمامي 
.هاي اسمبلي الزامي است برنامه

ها در اين بخش  دستورالعمل
.شوند نوشته مي

هايي كه در برنامه مورد  داده
گيرد، در اين  استفاده قرار مي

راهنماي از   GNUدر اسمبلر گيرد بخش قرار مي
.section  براي جدا كردن

هاي مختلف استفاده  بخش
.شود مي

فعلا با اين قسمت 
کاري نداريم
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دستور جابجايي داده
:قالب كلي جابجايي داده به صورت زير است•

movx source, destination

l  for a 32-bit long word value
w for a 16-bit word value
b for an 8-bit byte value

movw %ax, %bx

movb %al, %bl

movl %eax, %ebx

:مثال•



زبان ماشين
14

زبان ماشين
14

...)ادامه(دستور جابجايي داده
جابجايي داده•

داده ي بي واسطه به ثبات هاي همه منظوره  يا حافظه–
به ثباتي ديگر) همه منظوره(از ثبات –
از حافظه به ثبات–
از ثبات به حافظه–
امكان جابجايي يك خانه ي حافظه با خانه ي حافظه  –

.ديگر وجود ندارد
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...)ادامه(دستور جابجايي داده
:جابجايي بين ثبات ها•

movl %eax, %ecx

movw %ax, %cx

:انتقال عدد ثابت به حافظه و يا ثبات•
movl $0, %eax
movl $0x80, %ebx

movl $100, height

movb %al, %bx

در صورتي به طول عملوند توجه نشود، با خطا مواجه خواهيم شد
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...)ادامه(دستور جابجايي داده
:جابجايي بين ثبات ها و محتواي حافظه•

movw %cx, num

movl height, %eax

:انتقال آدرس حافظه به ثبات•
• movl $height, %eax



اولين برنامه به زبان اسمبلي
  اولين برنامه نويسي، زبان هاي ساير همانند•

  نوشت، خواهيم اينجا در كه برنامه اي
hello world بود خواهد.

  خواهد نوشته چگونه شما نظر به برنامه اي چنين•
شد؟

  سخت افزار با ارتباط به ناچار عبارت اين چاپ براي•
!بود خواهيم

  انجام »سيستم عامل وقفه هاي« طريق از كار اين•
.مي شود

زبان ماشين
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فراخواني سيستمي
بيشتر سيستم عامل ها توابعي دارند  •

)core functions (  كه برنامه هاي كاربردي هم به
.آن دسترسي دارند

هسته ي سيستم عامل،  وظيفه ي كنترل سخت افزار  •
كار كردن با سخت افزار و  . و نرم افزار را بر عهده دارد

.اجراي برنامه ها از وظايف سيستم عامل است
به طور كلي سيستم عامل وظيفه ي مديريت منابع  •

.را به عهده دارد
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وقفه
به حادثه اي با منشأ داخلي يا خارجي كه روند عادي  •

پردازنده را براي ارائه ي سرويس خاص متوقف  
.مي گويند» وقفه«مي كند، 

.قرار دارد Pollingدر مقابل وقفه مكانيزم •
انواع وقفه•

خارجي–
داخلي–

)فراخواني سيستمي(نرم افزاري •
استثنائات•

زبان ماشين
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...)ادامه(فراخواني سيستمي
  از بايد linux سيستمي توابع از استفاده براي•

.كرد استفاده 0x80 وقفه  ي
  مختلفي توابع مختلف سرويس هاي براي واقع در•

.مي شوند مشخص شماره  طريق از كه دارد وجود
  پشته طريق از را پارامتر ها كه C توابع برخلاف•

  از پارامترها سيستمي، توابع در مي كنند، دريافت
.مي شوند منتقل ثبات ها طريق

 كه بود، خواهد تابعي شماره ي حاوي eax ثبات•
.شود اجرا مي خواهيم
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20

movl $1, %eax
int 0x80



...)ادامه(فراخواني سيستمي
در اين جا تنها در مورد دو تابع سيستمي به صورت  •

:مختصر صحبت مي شود
تابع خروج، اتمام اجراي فرآيند اجرا :1تابع شماره –

.قرار خواهد گرفت  ebxمقدار بازگشتي در •
نوشتن داده در خروجي :4تابع شماره –

عدد يك . (خروجي مشخص مي شود ebxبا استفاده از •
)است)STDOUT(معادل خروجي استاندارد 

•ecx حاوي آدرس رشته ايي است كه بناست چاپ شود.
.قرار مي گيرد edxطول رشته در •

زبان ماشين
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 #بعد از علامت 
توان توضيحات را  مي

نوشت

اولين برنامه

زبان ماشين

بخش داده

codeبخش 

بايد به نحوي به لينكر اطلاع داد 
اين   كه شروع برنامه از كجاست،

انجام   start_کار با برچسب  
شود مي

با اين کارنماد استفاده شده براي 
هاي خارجي قابل  لينكر و ساير برنامه
مشاهده باشد

ي ديگري نيز استفاده كرد، در اين  از کلمه start_توان به جاري  مي
به لينكر معرفي خواهد شد e-صورت نام انتخاب شده با پارامتر   22



...)ادامه(اولين برنامه

زبان ماشين
23exit(0)

بيانگر آدرسي است كه   $در اينجا علامت 
.دهد برچسب نشان مي

  با استفاده از اين وقفه
اي كه آدرس آن   رشته

مشخص شده است چاپ 
شود مي
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...)ادامه(اولين برنامه به زبان اسمبلي 

$ as -o example1.o example1.s
$ ld -o example1  example1.o

$ ./example1

براي تبديل فايل اسمبلي به زبان 
ماشين و لينك كردن آن

توان اين برنامه را اجرا كرد ترتيب مي بدين

24
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جابجايي داده بين حافظه و ثبات
در اولين قدم بايد مشخص كرد، نحوه ي دستيابي به •

.حافظه چگونه است
movl value, %eax:دستيابي مستقيم–

movl %ecx, value
# movtest1.s
.section .data
value:
.int 1
.section .text
.globl _start
_start:
movl value, %ecx
movl $1, %eax
movl $0, %ebx
int $0x80

# movtest2.s
.section .data
value:
.int 1
.section .text
.globl _start
_start:
movl $100, %eax
movl %eax, value
movl $1, %eax
movl $0, %ebx
int $0x80
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آدرس دهي غيرمستقيم ثبات
ثبات ها علاوه بر نگهداري داده، براي نگهداري  •

.آدرس خانه هاي حافظه به كار مي آيند
هنگامي كه يك ثبات، آدرس يك خانه ي حافظه را  •

را ايفا  » اشاره گر«در خود دارد، در عمل نقش يك 
.مي كند

مرجع داده اي در   labelدر صورتي كه برچسب •
movlحافظه باشد، با دستور  $values, %edi  

مي توان آدرسي كه توسط اين برچسب مشخص  
.منتقل نمود ediشده است را به ثبات 

indirect addressing

:كند اين علامت اسمبلر را راهنمايي مي
ي حافظه دهد نه محتواي اين خانه منظور آدرسي است كه برچسب نشان مي
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...)ادامه(آدرس دهي غيرمستقيم ثبات 

:تا بدين جاي كار يك آدرس به ثبات انتقال يافت•

movl %ebx, (%edi)

movl $values, %edi

شد، اما با وجود اين  نوشته مي ediدر   ebxبدون اين پرانتزهاة محتواي 
كند،  به آن اشاره مي ediاي از حافظه كه  در  خانه  ebxپرانتزها محتواي 
.نوشته خواهد شد

وجود دارد، براي اين كار مقدار مورد نظر پيش از پرانتزها آدرس مشخص شده  امكان افزودن يك مقدار به اين •
.نوشته خواهد شد

movl %edx, 4(%edi)
movl %edx, -4(%edi)



زبان ماشين
28

زبان ماشين
28

مثال
# movtest4.s – An example of indirect addressing

.section .data
values:
   . int 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60
.section .text
.globl _start
_start:
    movl values, %eax
    movl $values, %edi
    movl $100, 4(%edi)
movl 4(%edi),%ebx
movl $1, %eax

    int $0x80
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CPUID

اجراي چنين دستوالعملي، به سادگي در زبان هاي سطح بالا •
.امكان پذير نمي باشد

اين دستورالعمل بسته به خواسته ي كاربر، اطلاعاتي در مورد سازنده •
.و مدل پردازنده ارائه مي كند

:اعلام مي شود EAXنوع اطلاعات مورد نظر با استفاده از ثبات •

مانند آرگومان ورودي عمل مي كند  EAXدر عمل ثبات  

ي پردازنده را در خروجي چاپ كند اي بنويسيد كه سازنده برنامه
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CPUID)ادامه(...
قرار گيرد و اين دستور   0عدد  EAXهنگامي كه در •

اجرا شود، يك رشته كه شناسه ي سازنده را نشان  
  ECXو  EBX  ،EDXمي دهد به ترتيب در ثبات هاي 

.قرار خواهد گرفت
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CPUID
#cpuid.s Sample program to extract the processor Vendor ID
.section .data
output:
.ascii "The processor Vendor ID is 'xxxxxxxxxxxx'\n"
.section .text
.globl _start
_start:
    movl $0, %eax
    cpuid
    movl $output, %edi
    movl %ebx, 28(%edi)
    movl %edx, 32(%edi)
    movl %ecx, 36(%edi)
    movl $4, %eax
    movl $1, %ebx
    movl $output, %ecx
    movl $42, %edx
    int $0x80
    movl $1, %eax
    movl $0, %ebx
    int $0x80

بخش داده

بايد به نحوي به لينكر اطلاع داد كه شروع 
اين کار با برچسب    برنامه از كجاست،

_start  شود انجام مي

codeبخش 
default label (identifier)

:دهد در صورت نبود اين برچيب خطاي زير رخ مي
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#cpuid.s Sample program to extract the processor Vendor ID
.section .data
output:
.ascii "The processor Vendor ID is 'xxxxxxxxxxxx'\n"
.section .text
.globl _start
_start:
    movl $0, %eax
    cpuid
    movl $output, %edi
    movl %ebx, 28(%edi)
    movl %edx, 32(%edi)
    movl %ecx, 36(%edi)
    movl $4, %eax
    movl $1, %ebx
    movl $output, %ecx
    movl $42, %edx
    int $0x80
    movl $1, %eax
    movl $0, %ebx
    int $0x80

CPUID)ادامه(...

codeبخش 

توانيد سازنده و مدل پردازنده را  با اين دستور مي
دريافت كرده و نمايش دهيد

cpuid
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#cpuid.s Sample program to extract the processor Vendor ID
.section .data
output:
. ascii "The processor Vendor ID is 'xxxxxxxxxxxx'\n"

.section .text

.globl _start
_start:
    movl $0, %eax
    cpuid
    movl $output, %edi
    movl %ebx, 28(%edi)
    movl %edx, 32(%edi)
    movl %ecx, 36(%edi)
    movl $4, %eax
    movl $1, %ebx
    movl $output, %ecx
    movl $42, %edx
    int $0x80
    movl $1, %eax
    movl $0, %ebx
    int $0x80

CPUID)ادامه(...
بخش داده

اين برچسب در عمل يك آدرس از حافظه را نشان 
دهد مي

ي كه در حافظه  دهد كه داده دستور نشان مي اين شبه
ي متني است كه با كدهاي اسكي  شود، رشته ذخيره مي

شوند نمايش داده مي

اين قسمت براي در نظر 
گرفتن جاي خالي در حافظه 

شود استفاده مي

با استفاده از اين شبه دستور اعلام مي شود  كه اين برچسب 
global  است، يعني از برنامه هاي ديگر نيز قابل دسترسي

است
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#cpuid.s Sample program to extract the processor Vendor ID
.section .data
output:
. ascii "The processor Vendor ID is 'xxxxxxxxxxxx'\n"

.section .text

.globl _start
_start:
    movl $0, %eax
    cpuid
    movl $output, %edi
    movl %ebx, 28(%edi)
    movl %edx, 32(%edi)
    movl %ecx, 36(%edi)
    movl $4, %eax
    movl $1, %ebx
    movl $output, %ecx
    movl $42, %edx
    int $0x80
    movl $1, %eax
    movl $0, %ebx
    int $0x80

CPUID)ادامه(...

گر درست كرده و با كمك آن  در اين بخش عملا يك اشاره
كند ها را به حافظه منتقل مي محتواي ثبات

ترتيب، اولين قدم، قرار دادن پارامتر مورد نظر در  بدين
.باشد مي EAXثبات 

قرار دارد، به    outputدر قدم بعدي، رشتهاي كه در  
براي اين کار از توابع . واسط خط فرمان فرستاده شود

براي اين کار .  كنيم سيتمي لينوكس استفاده استقاده مي
با اين کار يك . شود استفاده مي int $0x80 از دستور  

.شود افزاري توليد مي ي نرم وقفه

رسد حال نوبت به خاتمه دادن به اجراي اين برنامه مي
افزاري استفاده كنيم،  براي اين کار نيز از وقفه نرم

بدين معناست كه خطايي رخ نداده   0بازگرداندن مقدار 
.است
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CPUID)ادامه(...
$ as -o cpuid.o cpuid.s
$ ld -o cpuid cpuid.o

$ ./cpuid

$ gcc -o cpuid cpuid.s
$ ./cpuid

براي تبديل فايل اسمبلي به زبان ماشين و لينك 
كردن آن

توان اين برنامه را اجرا كرد ترتيب مي بدين

نمودنيز استفاده  gccتوان از  شته باشيد، مياددقت 

.section .text

.globl main
main:
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gdbاستفاده از 

استفاده كنيم، مي بايد   gdbبراي اين كه بتوانيم از •
  gstabs–برنامه را دوباره و با استفاده از پارامتر 

.اسمبل كنيم

gdbشود، تا  ي اسمبل شده افزوده مي با اين پارامتر  اطللاعاتي به برنامه
.كنددنبال بتواند برنامه را خط به خط 
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...)ادامه(gdbاستفاده از  

بدين ترتيب ديباگر گنو شروع به كار مي كند، برنامه •
.شروع به اجرا شدن مي كند runبا دستور 
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...)ادامه(gdbاستفاده از  
براي اين كه بتوانيم، برنامه را خط به خط اجرا  •

.استفاده كنيم breakpointكنيم، بايد از 
با مشخص كردن برچسب–
با مشخص كردن يك خط از برنامه–
بدين ترتيب كه اجراي برنامه ادامه يابد تا زماني كه  –

.يك متغير به مقدار خاصي برسد
بعد از اين كه يك تابع تعداد دفعات مشخصي تكرار  –

.شد

break *label+offset
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...)ادامه(gdbاستفاده از  
براي  (را در خط اول،  breakpointبا قرار دادن •

.اجراي برنامه متوقف نمي شود) اولين دستور

براي رفع اين مشكل مي توان به صورت زير عمل  •
:كرد

در اولين سطر برنامه وارد كرده   nopو يا اين كه يك 
.  را براي آن سطر قرار داد breakpointو 

break *_start

break *_start+5

break *_start+1
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...)ادامه(gdbاستفاده از  

اشنا خواهيد شد gdbدر کلاس حل تمرين با ساير دستورات 



مثال
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تعريف انواع داده اي
استفاده   پشتهو  دادهبراي تعريف انواع داده ها مي توان از دو بخش •

.نمود
.است دادهيكي از معمول ترين روش ها استفاده از بخش •
براي تمام داده  هايي كه در اين بخش مورد استفاده قرار مي گيرند، •

جايي در حافظه در نظر گرفته مي شود، كه از تمامي بخش ها 
مي توان به آن دسترسي داشت، طول عمر چنين داده اي، برابر با 

.است طول عمر برنامه
داده هايي كه در اين بخش تعريف مي شوند، در فايل اجرايي خواهند •

.بود
همان طور كه پيش از اين ديديم، براي تعريف داده به دو بخش نياز •

:داريم
برچسب–
شبه دستور–

بر چسب هيچ معنايي براي اسمبلر ندارد، تنها به عنوان 
ي مرجع براي دستيابي به حافظه مورد استفاده   يك نقطه
.گيرد قرار مي

دستورها مشخص  طول فضايي كه بايد ذخيره شود، توسط شبه
شود مي

section.data

هاي اين  تعريف كرد،  داده rodata.توان بخش ديگري با نام  مي
بخش فقط خواندني هستند و قابل تغÐر دادن نيستند



معادل اسمبلي مثال قبل
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توانيد خروجي اين برنامه را ببينيد با دستکاري فايل اسمبلي توليد شده، مي
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...)ادامه(شبه دستورهاي رزرو حافظه
مي توان نماد هايي را به  •

صورت ثابت تعريف 
:نمود

.section .data
msg:
.ascii “This is a test message”
factors:
.double 37.45, 45.33, 12.30
height:
.int 54
length:
.int 62, 35, 47

.equ factor, 3

.equ LINUX_SYS_CALL, 0x80

movl $LINUX_SYS_CALL, %eax

Defining static symbols

.fill repeat , size , value
ي  اي با اندازه داده repeatتوان به تعداد  با استفاده از اين راهنما مي•

size  ي  و مقدار اوليهvalue  دز بخش.data قرار داد.
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bssبخش

ميزان مشخصي از حافظه براي   bssبا استفاده از •
.استفاده هاي بعدي رزرو مي شود

اسمبلر گنو از دو شبه دستور براي اين منظور  •
.استفاده مي كند

در خارج از فضاي محلي كد قابل دسترسي نيستند

.section .bss

.lcomm buffer, 10000

شود هاي بعدي در نظر گرفته مي بايت فضا براي استفاده 10000ترتيب  بدين

.comm symbol, length
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...)ادامه( bssبخش
يكي از محاسن استفاده از اين بخش اين است كه •

.فضايي اشغال نمي كند object fileدر 
قرار   object fileتنها ميزان فضاي مورد نياز در •

.داده مي شود
و   هنگام اجراي برنامهدر واقع فضاي مورد نياز در •

.تخصيص داده مي شود loaderتوسط 
توان متغيرهايي كه مقداردهي اوليه دارند را در  آيا مي•

اين بخش قرار داد؟
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...)ادامه( bssبخش
# sizetest1.s – A sample program to view 

the executable size
.section .text
.globl _start
_start:
    movl $1, %eax
    movl $0, %ebx
    int $0x80

# sizetest2.s ‐ A sample program to view 
the executable size

.section .bss
   . lcomm buffer, 10000
.section .text
.globl _start
_start:
    movl $1, %eax
    movl $0, %ebx
    int $0x80

# sizetest3.s - A sample program to 
view the executable size

.section .data
buffer:

.fill 10000
.section .text
.globl _start
_start:

movl $1, %eax
movl $0, %ebx
int $0x80



پشته
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pushx source

16‐bit register values
32‐bit register values
16‐bit memory values
32‐bit memory values
16‐bit segment registers
16‐bit immediate data values
32‐bit immediate data values

popx destination

16‐bit registers
16‐bit segment registers
32‐bit registers
16‐bit memory locations
32‐bit memory locations

Instruction Description

PUSHA/POPA Push or pop all of the 16‐bit general‐purpose registers

PUSHAL/POPAL Push or pop all of the 32‐bit general‐purpose registers
PUSHF/POPF Push or pop the lower 16 bits of the EFLAGS register
PUSHFL/POPFL Push or pop the entire 32 bits of the EFLAGS register

هاي دستورهاي مرتبط با پشته ساير شکل

اي به  توا داده هم مي movتوجه داشته  باشيد با استفاده از دستور 
.اي را خواند پشته منتقل كرد و يا از روي پشته داده



قالب دستورات
دستورهاي محاسباتي دو عملوند   x86در خانواده ي •

:دارند
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جمع-عمليات حسابي صحيح
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addx source, destination

immediate value
memory location
register

memory location
register

توانند حافظه باشند هر دو عملوند نمي
addb $10, %al
addw %bx, %cx
addl data, %eax
addl %eax, %eax



مثال
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.section .data
data:

.int 40
.section .text
.globl _start
_start:

nop
movl $0, %eax
movl $0, %ebx
movl $0, %ecx
movb $20, %al
addb $10, %al
movw $100, %cx
addw %cx, %bx
movl $100, %edx
addl %edx, %edx
addl data, %eax
addl %eax, data
movl $1, %eax
movl $0, %ebx
int $0x80 

# addtest1.s



تفريق-عمليات حسابي صحيح
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subx source, destination

immediate value
memory location
register

memory location
register

توانند حافظه باشند هر دو عملوند نمي
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